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volt „örömzene”, – jam session, ahogy műveltebbek szokták mondani egy másik 
műfajhoz kapcsolódan –, nem volt táncházi kötetlen mulatság, hanem volt igenis 
kemény, izzadságos munka, amelynek csak a csúcsát láthatta szinte kétezer ember, 
négy tévékamera meg egy filmfelvevőgép, amelyek rövidesen a nézők millióinak is 
továbbadják majd a rögzítetteket. De kellett ez a műsor. Ünnepeltek a táncházak, 
úgy érezzük, ünnepelt a közönség is, s talán épp ez volt a legértékesebb. Ilyen kö-
zös előadás-ünnepekre szükségünk van. Ha énekesek, zenészek, falusi és városi 
táncosok, közönség és szervezők mindig így találnának egymásra viták, nehézsé-
gek, közös és egyéni gondok ellenére, talán nevezőink közös volta is nyilvánvalóbb 
lenne. S alkalmunk bőven adódna, zenében, táncban, színpadon, verses és prózai 
szövegben, csak éppen azt kellene jobban megtanulnunk, amit a táncházasok már 
tudnak: az együttmuzsikálást az együtttáncolást, a közös – és közösségi – cselek-
vés örömét. Nézzünk a képekre – szerény tükörképére egy közös rendezvénynek, 
amely az Ifjúmunkás Matiné szerves részeként a Megéneklünk, Románia fesz-
tivál keretében zajlott le, és keressük önmagunkat, társainkat, s reméljük: hátha 
ezután gyakrabban találunk majd egymásra…

Pataki László
(Ifjúmunkás, 1981/16. 6. – 1981. április 19., vasárnap)

Táncház
Pénteken este 7 órától a Vasutas (volt Vasas) klubban marosszéki forgatóst és 
széki ritka tempót tanítunk. Vendégünk Erdős Szászka Péter Szabófalváról.
(Igazság, 1981/96. 2. – 1981. április 24., péntek)

Járható út…

Az országos fesztivál megyeközi szakaszának megkezdése előtt a Korunk szerkesztő-
sége helyet adott annak a megbeszélésnek, mely a hazai táncházak működését volt 
hivatott számba venni. A kolozsvári táncháztalálkozó (tehát a tulajdonképpeni tánc) 
előtti tapasztalatcsere jó alkalomnak bizonyult mind az általánosabb szakmai, mind 
a helyi, gyakorlati jellegű kérdések felvetésének. Koreográfusok, zenészek, szerkesz-
tők, táncosok számoltak be az eddigi eredményekről, és vették számba a teendőket. 
Nem célunk az aprólékos, részletező tájékoztató, alább az elhangzott hozzászólások 
summáját közöljük.

A táncházak létjogosultságát maga a gyakorlat igazolta. Szükség van rájuk azért 
is, mert hasznos művelődési-szórakozási lehetőséget biztosítanak, a kulturális ön-
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kifejezés egyik, sokak által járható útját jelentik, de azért is, mert az eredeti népi 
tánc továbbéltetését, tovább adását teszi lehetővé. Mindenik táncházat a helyi sa-
játosságoknak és adottságoknak figyelembevételével kell  megszervezni, mert így 
életképesebb lesz, nagyobb vonzerejű. Jó, ha a táncosok megtanulják a széki tánc-
rendet vagy a mezőségi táncokat, de elsősorban a saját vidékük táncait kellene el-
sajátítaniuk.

A faluról városra került fiatalok – s ezeknek száma állandóan gyarapszik – ak-
kor érzik a magukénak ezt a mozgalmt, ha benne „otthoni ízeket” vélnek felfedezni. 
Enyeden ugyan nincs olyan táncház, mint például Brassóban, de az enyedi tánccso-
port tagjai a színpadi szereplések, próbák szüneteiben a stilizálatlan, eredeti lapádit 
járják, ez pedig dicséretes törekvés. Felvetődött az a kérdés is, hogy az eredeti népi 
tánchoz hozzá szabad-e nyúlni, lehet-e stilizálni? Milyen előnyökkel járna a nagyobb 
fokú intézményesítés?

Jelenleg ugyanis az a helyzet, hogy a táncházaknak csak egy részét patronálja va-
lamely intézmény. A brassói például szerencsésnek mondható, mert a Brassói Lapok 
pártfogolja, de a szakmai irányítás kérdése még ott is megoldatlan. Tagjai többnyire 
műszaki értelmiségiek, munkások, líceumisták. Gyűjtéssel is próbálkoztak a hétfa-
lusi csángók közt, megismerkedtek az immár híressé vált boricával, alapos és szak-
szerű gyűjtőmunkáról azonban esetükben sem beszélhetünk.

A kolozsváriak (táncosaik közt sok a széki, de más falvakból is vannak) a híres 
jobbágytelki együttes vezetőjét, Balla Antalt látták vendégül, s tervükben szerepel, 
hogy ezután havonta hívjanak meg faluról egy-egy jó táncost. A segesváriak is meg-
kísérlik tartani a kapcsolatot a faluval, az élő tánccal és tánczenével: eddig a székit, 
mezőségit, gagyit járták, de nemrég a közeli Szenterzsébeten gyűjtöttek, hogy kör-
nyékbeli folklóranyaggal gyarapítsák tudásukat.

Kényszerű helyzetben, muzsikusok hiányában, több helyütt kísérleteztek azzal, 
hogy magnószalagról, lemezről lejátszott zenére táncoljanak. Újólag bebizonyoso-
dott az, hogy a táncházakban nélkülözhetetlen az élő muzsika. Nem lehet másodren-
dű kérdés az sem, hogy ki tanítja a táncot. Nem elég, ha jó lábú valaki, ha jól ismeri 
ezt a folklórréteget, fontos az is, hogy legyen pedagógiai érzéke.

Többen hangsúlyozták, hogy a táncház nem válhat egy kisebb csoport szereplési 
alkalmává, nem lehet melegágya a sztárkultusznak. Csak akkor töltheti be szerepét, 
ha mindenik oda járó fiatal jól érzi magát, kellemesen szórakozik. Fontos foglalkozni 
a kicsikkel; az „aprók táncának” hagyománya volt sok faluban, érdemes ápolni ezt a 
hagyományt városon és falun egyaránt.

A nyáron sorra kerülő táncház-táborozáskor néprajzosok, folkloristák, zené-
szek, táncoktatók osztják meg tapasztalataikat a fiatalabb vezetőkkel, segítenek a 
tánctanításban. De nemcsak szakembereket hívnak meg, hanem vendégül látják a 
legjobb falusi táncosokat is. Az olyan csoportokat, akiktől hitelest, eredetit lehet 
tanulni

Zágoni Attila
(Falvak Dolgozó Népe, 1981/17. 5. – 1981. április 25., szombat)




